

教宗方济各在从北马其顿返回罗马的飞机上会见记者，谈及他在这次访问中的感动时刻，并将所有东正教宗主教称为「天主的人」。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各5月7日晚上结束了他的第29次国际牧灵访问，从北马其顿首都斯科普里搭乘专机返回罗马。教宗依循惯例在牧灵访问回程的飞机上与记者见面，回答他们的提问。教宗借此机会谈论了此行中的两大感动时刻：一个发生在北马其顿德肋撒修女纪念馆，另一个是在为保加利亚的儿童开圣体时。

教宗在北马其顿的德肋撒修女纪念馆与许多穷人相遇，照顾穷人的修女「温良又懂得抚慰他们」。教宗说：「今天我们对侮辱习以为常：政治人物互相羞辱，邻居彼此辱骂，连在家里也会谩骂。我不敢说目前存在著侮辱文化，但它是个唾手可得的武器，包括说人坏话、造谣诽谤。而我看到这些修女在照顾每个人时，

教宗机上记者会谈女性执事研究两年尚未决定准许与否

都把他们视为耶稣。」令教宗深受感动的是，一名修女陪著一名青年而来，对教宗说：「他很优秀。请您为他祈祷，因为他喝太多酒了！」这修女像母亲一样慈爱地轻抚这青年，令教宗「感受到慈母教会」。

关于保加利亚儿童初领圣体的感人时刻，教宗说：「我十分感动，因为我想起了自己在1944年10月8日的初领圣体。我看到那些孩子借由一个圣事性的决定向生命敞开自己。教会守护孩子，尽管他们年纪还小、有所局限，但他们拥有前途，必会成长。我在那一刻感受到，那245名儿童是教会和保加利亚的未来。」

在记者的询问下，教宗讲述天主教会与东正教会的「良好关系和善意」，将他会见过的宗主教们称为「天主的人」，诸如内奥菲特、厄里亚二世、格鲁吉亚宗主

教、巴尔多禄茂和基利尔。教宗说：「我们都是弟兄。在朝拜天主圣三时，我们不能不与弟兄们心手相连。」

被问及斯特皮纳奇枢机的封圣案，教宗坦言：「他是个品德高尚的人，因此教会宣他为真福。然而，在列品

案的进程中曾有一些模糊不清的部分，而我作为必须为封圣案署名的人，经过祈祷、反思和咨询后，我发现自己必须请求塞尔维亚宗主教依勒内的协助，而他帮了我个忙，我们一起成立了一个历史委员会：对他和我说，我们关心的是不犯错误，我们看



教宗方济各在飞机上会见记者。

重的是真相。此刻在研究的是其它部分，以求真相大白。我不害怕真相，只怕天主的审判。」

此外，有名记者问到天主教会祝圣女性执事的可能性。教宗阐明，为了这个议题，教会成立了一个委员会，进行将近2年的工作，但人人见解不同，仅在某种

程度上达成共识。针对女性的执事职务，教宗进一步解释说：「有一种见解是，女性执事职与男性执事职不可相提并论。比方说，至今找到的祝圣执事礼规与男性执事祝圣礼的有所不同，反倒类似于今日在隐修院降福女院长的仪式。这是研究结果，但是有些人觉得不以为然。」

至于教会初期的女性执事，教宗指出，她们当年到底有没有圣事性的祝圣礼，专家学者仍对此存疑。教会初期的女性执事提供协助：由于当时的洗礼要浸入水中，便由女性执事协助妇女受洗。再者，也有文件佐证，在家暴案件中，若是要解除婚姻，主教就会派女性执事前去给受

暴的妻子验伤。然而，目前还不确定教会初期「是否按照同样的方式，基于相同的目的」为女性和男性施行祝圣执事礼。这一切是该委员会向教宗汇报的内容。教宗赞许他们的「杰出工作」，这将「有助于向前迈进，以及最终作出准许与否的回应」。

教宗公开接见愿圣母玛利亚护佑保加利亚和北马其顿

教宗方济各在周三公开接见活动中重温他在保加利亚和北马其顿刚结束的牧灵访问，感谢这两个国家的人民对他的热情款待，恳请圣母玛利亚护佑他们。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各5月8日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，向来自世界各地的朝圣者讲述了这次访问保加利亚和北马其顿的感想，并感谢这两个国家的人民对他的热情款待。教宗强调，作为基督徒，我们的圣召和使命就是成为合一的标志与工具。

教宗强调，他与保加利亚人民的会晤是在圣若望廿三世的引领下进行的，这位圣教宗曾在该国担任宗座代表长达10年之久。「藉著‘和平于世’这句格言，我邀请众人



教宗方济各主持公开接见活动。

走上兄弟情谊的道路；在这条道路上我会晤了保加利亚东正教会的宗主教内奥菲特(Neofit)和神圣主教会议的成员，并为所迈出的这一步感到格外喜悦。事实上，作为基督徒，我们的圣召和使命就是成为合一的标志及工具，在圣神的帮助下

我们能够做到这点，注重那使我们团结而非分裂的因素。」

圣齐利禄和圣美多弟将福音带到保加利亚，他们与圣本笃一起被圣若望保禄二世宣布为欧洲的共同主保。教宗方济各在访问保加利亚时曾前往索非亚的圣座堂，在这两位兄弟的圣像前祈祷。教宗说：「他们原是希腊人，懂得凭著创

造力用自己的文化向斯拉夫民族传播基督信仰讯息，发明新的字母使之将《圣经》和礼仪书籍翻译成斯拉夫语言。今天，我们也需要充满热情和具有创意的福传者，好将福音传给那些尚未认识它的人，重新灌溉基督信仰根基变得干枯的土地。」

教宗访北马其顿德肋撒纪念馆 该馆成为爱和希望的标记

教宗5月7日在北马其顿德肋撒修女纪念馆与宗教领袖一同祈祷，并探望了仁爱传教女修会照顾的穷人。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各5月7日上午抵达北马其顿首都斯科普里。教宗当天上午的第二项活动是参观德肋撒修女纪念馆，并与一些宗教领袖在纪念

馆的圣堂内共同祈祷。

德肋撒修女于1910年在斯科普里出生。1963年，一场地震摧毁了修女领洗的圣心堂。2009年，在此遗址上修建了这座德肋撒修女纪念馆。

教宗在祈祷中，首先感谢天主赐予了我们圣德肋撒修女的生命和神恩。「祢召叫她，在穷人中的穷人中为祢的爱作见证」。「德肋撒修女懂得为最需要帮助的人做善事，因为她在每个人身上认出祢

圣子的面容」。

德肋撒修女在斯科普里生活了18年。教宗在祈祷中说，「妳在这里开始看到和遇到有需要的人、赤贫者和无助者。妳在这里，从妳的父母那里学会了去关爱和援助迫切需要帮助的人。在这里，在寂静的圣堂中，妳听到了耶稣的召叫，祢召叫妳在传教使命中以修道者的身份跟随祂」。

教宗继续祈祷说，「求妳在耶稣跟前为我们转求，使我们也能获得恩宠，留意和关注贫穷者、权利被剥夺者、病患、被遗弃者，以及最弱小者的呐喊」。「愿耶稣赐予我们恩宠，能在注视我们的急需者身上

加尔各答的圣德肋撒修女则从灵性上陪伴了教宗方济各在北马其顿的牧灵之旅。这位圣女在斯科普里出生，她是在那个国家和世界其它边缘地区教会临在的图像，那就是藉著基督的恩宠，一个小小的团体成了款待之家，许多人在那里找到了他们生活上的慰藉」。

北马其顿是一个年轻的国家，「需要向宽广的视野开放自己，同时不失去自己的根基」。教宗提到他在这个国家的几项会晤活动说：「令我感动的是，我去探访德肋撒修会的修女们时，她们正与穷人在像前祈祷。这些女性合乎福音精神的温柔令我感动。这温柔源自祈祷和朝拜圣体。她们接纳每个人，感到自己是众人的姐妹和母亲，但以温柔对待他们。」

提到在斯科普里举行的弥撒，教宗说，「天主的奇迹今天在欧洲的一个边缘地区」再次呈现，「上主将极少的饼和鱼掰开并分给群众，使众人都吃饱了」。教宗最后将保加利亚和北马其顿两国人民的今日和未来托付于天主上智的安排，并与圣伯多禄广场的信友们一起为他们诵念《圣母经》。

认出祂来。愿祂恩赐我们成为我们这个时代爱和希望的标记，能够看到许多需要援助的人、被遗弃者、边缘人和移民」。最后，教宗恳求德肋撒修女「为斯科普里城、为马其顿人民、为她的教会，以及渴望跟随基督的所有人祈祷，愿他们如同耶稣那样，去服侍人而不是受服侍，并为众人付出生命」。

祈祷结束后，教宗在纪念馆的庭院问候了仁爱传教女修会的修女们照顾的约100位穷人，并降福了德肋撒修女朝圣地的第一块基石。

教宗在德肋撒修女纪念馆与宗教领袖共同祈祷。